



## 扛稳保供重任 唱响绿色牧歌

——我市加快构建畜牧业高质量发展新格局

□胡建春

“民以食为天、猪粮安天下”。畜牧业一头连着百姓餐桌,一头连着养殖场(户),还关系着生态环境,牵一发而动全身。盐城是全省畜牧大市,2021年,全市生猪饲养量756.8万头、家禽饲养量2.13亿只,均占全省总量的20.5%;肉类产量60.5万吨,占全省总量的20%;蛋产量达87.92万吨,占全省总量的38.2%;全市牧业总产值达253.3亿元,占农业总产值的19.3%。

我市畜牧业坚持以全面实施乡村振兴战略为指引,以畜牧业供给侧结构性改革为主线,不断优化产业布局,加快建设现代畜禽养殖体系、动物防疫体系、加工流通体系和绿色循环体系,在扛稳保供重任、为经济社会稳定发展提供有力支撑的同时,产业素质显著提高,绿色发展取得重大进展,形成了布局合理、生产高效、品种优良、产品安全、资源节约、环境友好、调控有效的畜牧业高质量发展格局。

### 勇担保供重任

“猪粮安天下”,盐城贡献大。作为全省乃至长三角地区农业大市,我市党委政府高度重视畜牧业发展工作,不断压紧压实“菜篮子”县(市、区)长责任制,积极恢复生猪生产。

2021年市政府出台《关于促进畜牧业高质量发展实施方案》,全面提升畜禽产品供应安全保障能力。2022年,市农业农村局联合市财政局等五部门印发《关于促进生猪产业持续健康发展的实施方案》和《盐城市生猪产能调控实施方案》,全市遴选挂牌28个国家级和1个省级生猪产能调控基地,同时确定12个市级生猪产能调控基地,为全市经济社会发展和农民增收作出积极贡献。

筹1000万元专项资金,用于生猪稳产保供奖补,500万元用于资源化利用。通过政策扶持和指导帮扶,切实发挥产能基地调控作用,保持生猪生产相对稳定。

各地不断优化畜牧业生产结构,促进家禽牛羊等稳步发展。2022年上半年,全市生猪存栏269.36万头,出栏231.68万头,其中能繁母猪存栏量26.6万头,生猪存栏、出栏、能繁母猪存栏数和规模猪场保有量在全省均位居第一;家禽存栏9262.88万羽、羊90.08万只、牛2.5万头,肉类产量37.1万吨,禽蛋产量38.1万吨,畜牧业总产值96.4亿元,为全市经济社会发展和农民增收作出积极贡献。

### 守好“舌尖安全”

食品安全大于天。按照最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”要求,我市切实加强畜产品质量安全管理,确保人民群众“舌尖上的安全”。

强监管严执法,才能筑牢行业安全基石。各地督促畜禽养殖、贩运、屠宰加工、贮藏、无害化处理等各环节从业者落实动物防疫主体责任,引导养殖场(户)改善动物防疫条件。全市认真组织开展春季重大动物疫病防控、夏季高温补免和消毒行动、秋冬季集中免疫行动,重大动物疫病实行应免尽免,抗体检测合格率常年保持在80%以上。各地切实加强兽药、饲料等投入品监管,组织实施动物源性细菌耐药性监测,药物饲料添加剂退出和兽用抗菌药物减量化行动,强化畜产品和兽药、饲料质

量监督抽检和风险预警监测,对兽药、饲料生产企业实施“双随机、一公开”检查,严厉查处各类违法违规行为。

严管的同时,注重强化科技赋能,推动产业提质增效。农业农村部门全面推广饲料精准配方技术和精细加工工艺,推动饲料加工装备升级。推动规模养殖场设施设备改造升级,普及推广自动饲喂、自动清粪、自动环控、节水减排、臭气减控、视频监控等设施,提高畜禽养殖机械化、自动化水平。普及推广清洁养殖工艺、疫病防控知识,科学消毒技术等,引导养殖企业积极创建畜禽健康养殖示范基地。目前全市创建部级示范场3个、省级示范场410个、生态健康养殖基地3886个,畜禽生态健康养殖比重超98%,畜产品检测合格率在99%以上。

### 育强产业链条

一条产业链,就是一个活力源。走进大丰区白驹镇,总投资1.2亿元的江苏苏合农批活禽屠宰加工项目建设正如火如荼推进。项目预计年底投产达效,可年生产鲜冻禽产品16000吨、禽熟食品600吨、禽调理产品3000吨,不仅可以带动大丰及周边地区养禽业的发

展,增加农民收入,还可带动肉禽新品研发、技术开发一体的产业链发展。上半年,市财政统筹300万元资金用于支持肉品加工产业链延伸项目,盐都天惠、大丰冠全、响水费氏都将新建肉品深加工项目,建设分割加工车间和安装冷链设施设备,提升企业竞争力。这些都是我市引导发展“产加销”一体化,加快构建现代畜禽产业体系的喜人成果。

按照市委、市政府重点产业链培育目标要求,畜牧业着力打造“规模生猪”和“现代禽业”两条肉制品加工产业链。鼓励畜禽养殖龙头企业发挥引领带动作用,与养殖专业合作社、家庭农场紧密合作,通过统一生产、统一服务、统一营销、技术共享、品牌共创等方式,形成合作共赢、风险共担的稳定的产业链联合体;支持龙头企业扩大“公司+家庭牧场”“公司+产业基地+农户”等新型合作经营,带动中小养殖场(户)提档升级,提升市场竞争。目前,中粮、温氏、牧原、新希望、通威、天邦、双胞胎等全国大型农业龙头企业在我市从饲料生产到养殖屠宰和精深加工,都有产业布局;本土企业大鹤蛋鸡、乾宝牧业、银宝集团等也积极推进全产业链经营。全市生猪、家禽规模养殖比重均在90%以上,实现了标准化养殖、规模化生产、产业化经营。

江苏乾宝牧业有限公司标准化羊舍内景



滨海瑞祥家禽养殖有限公司肉鸡养殖巡检



江苏鹏达牧业有限公司标准化生猪养殖场

### 发力绿色发展



江苏道远节能环保科技有限公司大型沼气工程集中处理畜禽粪污

### 地方动态

#### 射阳扶持规模养殖推进转型升级

本报讯(刘伟强)近年来,射阳县按照“稳控总量、提升质量、强化治理、加快转型”的工作思路,调整优化区域布局,引导升级规模养殖,推进畜禽养殖业转型升级。

该县细化分解5万头能繁母猪保有量、100家规模生猪养殖场指标任务,建立国家和省市级生猪产能调控基地7家。在此基础上,积极协调新增养殖用地,建设规模猪场,并且积极向国家、省争取新建万头猪场项目支持。招引牧原、双胞胎、荣佑等现代化养殖企业入驻,充分激发龙头企业抵御风险能力,带动畜产品精深加工。布局生猪全产业链,建设标准化生猪育肥场,示范引领生物安全防控措施,逐步缩减小散户养殖比例,加快实现小散户零散养殖向规模企业集中规范养殖转变,畜禽养殖规模比重在90%以上。

#### 东台培育畜牧业绿色发展示范基地

本报讯(王宏民)近年来,东台市着力培育一批畜牧业绿色发展示范基地。通过开展畜牧生态健康养殖示范场和标准化示范场创建活动,支持规模畜禽养殖场进行标准化生产改造和智能化设施提升。

该市农业农村部门普及推广自动饮水、自动喂料、自动清粪设备,推动应用精准饲喂、环境智能调控、疾病自动诊断等物联网设备和技术,实现畜禽生产自动化和管理智能化,促进小散养殖户融入现代化生产体系,提升生产经营水平。中粮家佳康(江苏)有限公司形成“苏粮模式”绿色种养循环示范典型,东台市宇航乳业有限公司推行“农牧结合、种养循环”试验示范,为全省奶牛标准化、现代化、绿色化养殖提供“样板”。截至目前,东台市共创建部省级畜牧生态健康养殖示范场91个,被授予“省级畜牧业绿色发展示范县”称号。

#### 响水探索畜禽粪污资源化利用新路径

本报讯(祁红兵)响水县秉持“生态优先、绿色发展”的宗旨,以提高畜禽粪污综合利用率、全面杜绝畜禽养殖污染为导向,创新探索出了一套畜禽粪污资源化利用新模式,该模式不仅为“生猪养殖——响水模式”的粪污设施进行了完善配套,更为畜禽养殖行业解决粪污治理难题提供了新的路径。

为解决原有畜禽粪污处理设施设备运行能力不足,粪污消纳不及时、处理水平低、种养脱节等粪污处理利用难题,响水在全县每个规模养殖场推广安装干湿分离机、气浮机,建设黑膜发酵池、风机除臭系统等,并通过公司化流转规模养殖场周边基本农田作为消纳主体,目前已在全县规模畜禽养殖场中形成了一个“可以容纳、随时清理、就近还田、利用率高”的畜禽粪污处理模式。



中粮家佳康(江苏)有限公司养殖场外景